
COMUNE DI ARESE 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 29 MARZO 2023 

La Seduta inizia alle ore 21:16. 

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Buonasera  Consiglieri,  Consigliere,  Vice  Sindaco,  Giunta,

cittadini e cittadine che ci seguono da casa. 

Diamo  il  via  alla  seduta  consiliare  di  oggi  29  marzo  con

l'ascolto dell’Inno Nazionale. 

(Inno Nazionale) 

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Di nuovo buonasera. 

Prima di passare la parola per l'appello ricordo che le sedute

consiliari  sono  riprese  e  trasmesse  in  diretta  streaming sul

canale YouTube del Comune di Arese, e sono visionabili sino al

sesto mese successivo al termine del mandato consiliare. 

Procediamo quindi con l'appello elettronico. E do la parola al

dottor Pepe per l’appello nominale. 

SEGRETARIO GENERALE PEPE PAOLO 

Grazie Presidente. Buonasera a tutti. 

Michela  Palestra,  assente  giustificata;  Eleonora  Gonnella,

presente;  Paola  Toniolo,  presente;  Paola  Pandolfi,  presente;

Edoardo  Buroni,  presente;  Chiara  Maria  Varri,  presente;  Paolo

Zubiani,  presente;  Luca  Bordoni,  presente;  Umberto  Piovesan,

presente;  Mauro  Aggugini,  presente;  Barbara  Scifo,  presente;

Antonio Castelli, presente; Davide Dario Fantoni, presente; Andrea

Dal  Bosco,  assente  giustificato;  Ezio  Zaffaroni,  assente

giustificato; Andrea Miragoli assente giustificato; Michaela Piva,

assente giustificata. 

I presenti sono 12; la seduta è valida. 

Procedo con l’appello degli Assessori. 
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Luca  Nuvoli,  presente;  Enrico  Gastone  Ioli,  assente

giustificato; Veronica Cerea, presente; Roberta Pinuccia Tellini,

assente giustificata; Denise Scupola, presente. 

Rammento ai Consiglieri di valutare l’eventuale sussistenza

dell’obbligo di astensione qualora, rispetto ai punti all’ordine

del  giorno,  dovessero  ricorrere  degli  interessi  propri  o  di

parenti e affini entro il quarto grado. Grazie. 

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Grazie. 

Possiamo dare inizio alla seduta di Consiglio Comunale. Avete

visto  dall'ordine  del  giorno  è  una  seduta  in  convocazione

straordinaria. 
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COMUNE DI ARESE

DELIBERA CC N. 27: PUNTO N. 1 O.D.G. DEL 29 MARZO 2023

COMUNICAZIONI

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Per quanto riguarda le comunicazioni, a parte partire con una

constatazione  che  mi  lascerete,  mi  consentirete  perché,  come

sapete, è il primo Consiglio in cui la nostra Sindaca è assente.

Avendo avviato il procedimento che abbiamo discusso nello scorso

Consiglio Comunale, ha ritenuto di non presenziare più alle sedute

di  Consiglio  Comunale.  La  salutiamo,  so  che  ci  saluta  e  ci  è

vicina  anche  da  remoto.  Quindi  è  un  po'  strano,  però  insomma

bisogna andare avanti. 

Per quanto riguarda le comunicazioni al Consiglio volevo solo

ricordarvi  due  passaggi  operativi.  Ovvero  avete  ricevuto  dalla

Segreteria del Consiglio Comunale un invito per domani pomeriggio

a collegarsi ad un link della piattaforma GoTo Meeting, su cui poi

effettueremo il Consiglio Comunale  on-line sia del 5 aprile che

del 20 aprile, e quindi è volto, diciamo, a verificare che poi

tutto  funzioni  nel  momento  del  Consiglio  Comunale  di  settimana

prossima e di quello del 20 aprile. 

Questo era quanto volevo ricordarvi, e per quanto riguarda le

mie comunicazioni non ho altro. 

Do la parola al Vice Sindaco per le sue comunicazioni. Prego. 

ASSESSORE NUVOLI LUCA 

Buonasera a tutti. 

La prima comunicazione riguarda l'illuminazione pubblica. Dal

primo  di  aprile  inizieranno  gli  interventi  di  efficientamento

energetico degli impianti di illuminazione pubblica su tutto il

territorio aresino, con la sostituzione con lampade a led di nuova

generazione ad alta efficienza di tutte le lampade obsolete. 
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Si  tratta  di  un  intervento  di  relamping che  aumenterà

l'efficienza di tutte le sorgenti luminose non ancora a led di

proprietà comunale. Quello che ci si aspetta è un risparmio del

consumo, e poi di conseguenza anche un efficientamento economico,

di circa il 62% rispetto agli attuali consumi. 

Mi sembrava corretto dare questa comunicazione essendo un tema

sensibile  per  la  città,  e  soprattutto  che  ha  avuto  un  iter

burocratico molto lungo nel corso di questi anni. 

La seconda comunicazione, invece, è rispetto al tema delle

CER, delle comunità energetiche. L'obiettivo delle iniziative che

si  stanno  facendo  in  questi  giorni  è  di  sensibilizzare  la

cittadinanza, e di aumentare le adesioni alla manifestazione di

interesse che ha scadenza il 10 di aprile. 

Ci sarà un banchetto informativo questo sabato, l'iniziativa è

rivolta sia ai privati sia alle imprese. Si tratta ovviamente di

una  grande  opportunità  per  la  città,  e  quindi  invitiamo  i

cittadini a partecipare e a far conoscere l'iniziativa. 

Sul sito comunale sono presenti tutti i documenti da compilare

e tutte le informazioni del caso. 

Grazie. 

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Grazie per le comunicazioni. 

Chiedo  ai  Consiglieri  e  alle  Consigliere  se  hanno

comunicazioni o richieste di chiarimento. 

Vedo iscritto a parlare il consigliere Aggugini, prego ha la

parola. 

CONSIGLIERE AGGUGINI MAURO 

Grazie Presidente. 

Come  sapete  tengo  molto  all'argomento  delle  comunità

energetiche, per cui mi permetto di precisare che il banchetto che

sarà  presente  in  via  Monviso,  nella  via  del  mercato,  sabato

mattina, permetterà anche a chi non è stato in grado di compilare

on-line la modulistica per la manifestazione di interesse di farlo
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direttamente al banchetto con i tecnici che daranno una mano per

questa procedura, che per alcuni non è risultata semplicissima. 

L'unica  cosa  appunto  bisogna  ricordarsi  di  portare  un

documento di identità evidentemente e una copia di una fattura che

attesti il contratto di fornitura dell'energia elettrica. 

Penso  che  sia  importante  perché  alcune  persone  appunto

lamentavano alcune difficoltà ad accedere  on-line. Quindi in via

Monviso la mattina di sabato. Grazie. 

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Grazie Consigliere. 

Se  non  ci  sono  altri  interventi  nell'ambito  delle

comunicazioni  possiamo  passare  al  secondo  punto  all'ordine  del

giorno. 
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COMUNE DI ARESE

DELIBERA CC N. 28: PUNTO N. 2 O.D.G. DEL 29 MARZO 2023

APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA DEL 30.01.2023.

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Secondo  punto  all’ordine  del  giorno,  che  riguarda

l'approvazione del verbale della seduta del 30 gennaio 2023. 

Se  non  ci  sono  richieste  di  interventi  possiamo  mettere

direttamente in votazione il verbale del 30 gennaio 2023. Prego. 

Abbiamo 11 voti favorevoli, zero contrari, 1 astenuto. Quindi

il verbale del 30 gennaio è stato approvato. 
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COMUNE DI ARESE

DELIBERA CC N. 29: PUNTO N. 3 O.D.G. DEL 29 MARZO 2023

APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA DEL 27.02.2022.

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Possiamo passare al punto successivo, che invece riguarda il

verbale del 27 di febbraio. Anche qui se non ci sono interventi

mettiamo  direttamente  in  votazione  il  verbale  del  27  febbraio.

Prego. 

Abbiamo  12  voti  favorevoli,  zero  contrari,  zero  astenuti.

Quindi approvato il verbale del 27 di febbraio. 
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COMUNE DI ARESE

DELIBERA CC N. 30: PUNTO N. 4 O.D.G. DEL 29 MARZO 2023

INDIVIDUAZIONE  DEGLI  ORGANISMI  COLLEGIALI,  CON  FUNZIONI

AMMINISTRATIVE, RITENUTI INDISPENSABILI PER LA REALIZZAZIONE DEI

FINI ISTITUZIONALI DELL'ENTE - ART. 96 DEL D. LGS. N. 267/2000 –

I.E. 

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Per quanto riguarda il quarto punto all’ordine del giorno,

come  sapete,  è  una  delibera  che  normalmente  portiamo  in

discussione  in  Consiglio  Comunale  durante  il  mese  di  giugno,

abbiamo quindi anticipato, per gli evidenti motivi, la discussione

di questa delibera che presento io. 

Si  tratta  di  individuare  gli  organismi  collegiali,  con

funzioni  amministrative,  ritenuti  indispensabili  per  la

realizzazione dei fini istituzionali dell'ente secondo l'articolo

96 del Testo Unico degli Enti Locali. 

Gli  organismi  ritenuti  indispensabili  sono  la  Commissione

Elettorale  comunale,  la  Commissione  per  la  formazione  degli

elenchi comunali dei Giudici Popolari, la Commissione consiliare

Affari  Istituzioni,  la  Commissione  consiliare  Urbanistica,  la

Commissione  consiliare  Risorse  Finanziarie,  la  Conferenza  dei

Sindaci ai sensi dell'articolo 10 della convenzione tra i Comuni

di  Arese  e  di  Ozzero  per  l'esercizio  associato  delle  funzioni

dell'Ufficio di Segretario Generale, e la Commissione consiliare

Antimafia, Anticorruzione e Legalità. 

Chiedo se ci sono interventi. 

Nessun  intervento,  quindi  possiamo  mettere  in  votazione

l'atto. Prego. 

Abbiamo  11  favorevoli,  zero  contrari,  1  astenuto.  Quindi

l'atto è stato approvato. 

Dobbiamo votare per l'immediata eseguibilità. 
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11  favorevoli,  zero  contrari,  1  astenuto.  Approvata

l’immediata eseguibilità sul punto 4 all’ordine del giorno. 
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COMUNE DI ARESE

DELIBERA CC N. 31: PUNTO N. 5 O.D.G. DEL 29 MARZO 2023

AGGIORNAMENTO  DOCUMENTO  UNICO  DI  PROGRAMMAZIONE  2023-25.

DETERMINAZIONE  TARIFFE  AREA  SOCIO  EDUCATIVA  E  CULTURALE  -  ANNO

2023 – I.E.

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Al punto 5 abbiamo un aggiornamento del DUP 2023-2025, che

illustra il Vice Sindaco. Prego. 

ASSESSORE NUVOLI LUCA 

Si parla delle tariffe dei servizi comunali e il punto viene

modificato  come  segue:  "Le  tariffe  sono  state  aggiornate

all'indice  Istat  con  decorrenza  gennaio  2022,  annualmente  le

stesse  saranno  oggetto  di  aggiornamento  automatico  all'indice

Istat (mese di novembre) a partire dal mese di gennaio 2023, salvo

eventuali ulteriori revisioni contrattuali che verranno assunte in

sede giuntale". 

La modifica è l'ultima parte del periodo nel quale viene data

la possibilità alla Giunta di poter applicare un incremento Istat

inferiore  rispetto  a  quello  che  viene  rilevato  appunto  dalla

stessa Istat. 

Questo evidentemente perché  ci sono anni particolari, come

quello che  stiamo vivendo ora,  dove abbiamo  un indice  Istat  a

doppia  cifra,  e  quindi  viene  data  la  possibilità  in  maniera

agevole alla Giunta di poter operare in maniera differente per

contenere le tariffe. Grazie. 

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Grazie per l'illustrazione. 

Chiedo se ci sono domande, interventi su questo punto. 
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Nessun intervento, quindi possiamo procedere con la votazione

del punto 5 all’ordine del giorno. 

11 voti favorevoli, zero contrari, 1 astenuto. La delibera è

stata approvata. 

Votiamo per l’immediata eseguibilità. 

11  favorevoli,  1  astenuto,  zero  contrari.  È  approvata

l'immediata eseguibilità. 
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COMUNE DI ARESE

DELIBERA CC N. 32: PUNTO N. 6 O.D.G. DEL 29 MARZO 2023

MODIFICA AL REGOLAMENTO PER LA DISCIPLINA DELLA TASSA SUI RIFIUTI

TARI  AI  SENSI  DELLA  DELIBERAZIONE  ARERA  N.  15/2022/R/RIF  DEL

18/01/2022 – I.E.

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Passiamo al punto 6 all’ordine del giorno, che riguarda una

modifica al Regolamento sulla TARI. Di questa modifica si è anche

discusso  in  Commissione  Risorse  Finanziarie  che  si  è  riunita

settimana scorsa. 

Per illustrare la proposta di delibera do nuovamente la parola

al Vice Sindaco. Prego. 

ASSESSORE NUVOLI LUCA 

Si tratta in questo caso di una modifica di carattere tecnico,

in quanto stiamo recependo delle modifiche imposte da Arera, che è

l'ente che regolamenta tutto il settore dei rifiuti. 

In particolare le modifiche che vengono apportate, che avete

avuto modo di discutere sia in sede di Commissione, e che avete

letto  nei  documenti  agli  atti,  riguardano  sostanzialmente  la

possibilità per le imprese di uscire fuori da quello che è il

perimetro  TARI  gestito  dall'ente  comunale.  E  quindi  vengono

definite delle regole più stringenti e più puntuali rispetto a

quello che  è l'iter da  seguire per  potersi avvalere  di  questa

possibilità. 

Infatti la prima modifica riguarda la comunicazione che deve

essere fatta entro il 30 di giugno, e che vale a partire dal primo

gennaio dell'anno successivo. 

Poi c'è tutta una parte relativa alla documentazione e alle

dichiarazioni  che  le  imprese  devono  fornire  rispetto  ad

un'attività gestita non più dal Comune o ente preposto. E quindi
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quelle  che  sono  le  comunicazioni  che  vanno  fornite,  e  via

discorrendo quelle che sono le dichiarazioni che vanno rilasciate

nel momento in cui c'è una variazione o una cessazione relativa

sempre al tema TARI e imprese. Basta. 

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Grazie. 

Vedo iscritta a parlare la consigliera Toniolo. Prego. 

CONSIGLIERE TONIOLO PAOLA 

Grazie Presidente. Buonasera a tutti. 

Io con il mio intervento non ho domande da porre, in quanto il

tema,  come  ha  già  anticipato  la  Presidente,  è  stato  trattato

ampiamente  nell'ultima  Commissione  Risorse  Finanziarie  che

presiedo. 

Per  cui  voglio  ringraziare  la  dottoressa  Faldetta  per  la

disponibilità e le puntuali risposte che ha fornito ai presenti

alla riunione. 

Però,  pur  considerando  che  quanto  ci  viene  sottoposto  sia

praticamente una presa d'atto di modifiche dovute a seguito di

precise disposizioni legislative, come ha ricordato anche il Vice

Sindaco Nuvoli,  ci tengo a  mettere in  evidenza che  ancora  una

volta  la  nostra  Amministrazione  si  è  rivelata  attenta  alle

esigenze dei cittadini contribuenti in difficoltà. 

In quanto nel Regolamento della TARI, attualmente in vigore

per il nostro Comune, erano già presenti misure di aiuto per chi

si trovasse in una situazione di obiettiva difficoltà economica. 

L'introduzione  infatti  dell'articolo  23  sulla  rateizzazione

degli avvisi di pagamento, pur nella sua dettagliata esposizione,

non fa che confermare quanto già previsto e adottato da tempo ad

Arese. Anche in questo caso quindi la nostra Amministrazione si è

dimostrata avanti anticipando i tempi. 

È tutto quanto volevo far rilevare. Grazie. 
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PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Grazie Consigliera. 

Se  non  ci  sono  altri  interventi  possiamo  passare  alla

votazione sul punto 6 all'ordine del giorno. 

Abbiamo  12  voti  favorevoli.  La  delibera  quindi  è  stata

approvata all’unanimità. 

Votiamo per l’immediata eseguibilità. 

Quindi, ancora 12 voti favorevoli. Approvata anche l'immediata

eseguibilità del punto 6 all'ordine del giorno. 
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COMUNE DI ARESE

DELIBERA CC N. 33: PUNTO N. 7 O.D.G. DEL 29 MARZO 2023

DETERMINAZIONI DELLE TARIFFE DA APPLICARSI NELL'ESERCIZIO 2023 PER

IL SERVIZIO DI IGIENE URBANA (TARI) – I.E.

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Il punto successivo riguarda la determinazione delle tariffe

della TARI, di cui abbiamo appena parlato del Regolamento, ed è un

punto  diciamo  propedeutico  poi  anche  alla  predisposizione  del

bilancio di previsione. 

Do la parola al Vice Sindaco per l'illustrazione. Prego. 

ASSESSORE NUVOLI LUCA 

Questo è il piano tariffario della TARI, quindi relativo alla

raccolta, smaltimento di rifiuti e tutti i servizi connessi. 

Noi quest'anno andiamo a confermare quello che è il piano

della TARI che abbiamo elaborato per il triennio nel 2022, quindi

non ci sono modifiche. 

Questo significa, in modo estremamente concreto, che non ci

sono variazioni neanche rispetto alle tariffe che verranno fatte

in favore dei cittadini per il servizio che viene svolto. 

Quindi  noi  abbiamo  un  piano  finanziario  complessivo  di

2.456.860 euro, di cui il 46% quota fissa e la restante parte,

54%, è la quota variabile. 

Per quanto riguarda le utenze domestiche all'interno del piano

è  identificata  quella  che  è  la  superficie  utile  relativa  alle

utenze domestiche, e il numero di utenze domestiche, che sono pari

a  7.905,  per  una  superficie  utile  di  1.055.721.  Questo  è

importante perché la superficie è un elemento che va a determinare

o a modificare la ripartizione dei costi all'interno poi della

bolletta. 
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Poi, invece, per quanto riguarda la parte delle utenze non

domestiche abbiamo una superficie di quota fissa pari a 378.000

euro, e una parte di quota variabile pari a 150.000 euro. 

Un dato interessante è il rapporto rispetto a questo piano

complessivo tra utenze domestiche e non domestiche. Nel senso che

di questi 2.456.000 euro il 70% è pesato sulle utenze domestiche,

mentre la restante parte del 30% viene ripartito sulle utenze non

domestiche. E se guardiamo in relazione al numero di utenze non

domestiche rispetto a quelle domestiche, ci rendiamo conto come le

utenze non domestiche assorbono comunque in proporzione una parte

importante di quelli che sono i costi del piano. 

Il piano, lo ricordo sempre, deve essere in pareggio, quindi

fatto  100  i  costi  la  tariffazione  deve  coprire  interamente  la

quota di costi, fatto salvo quello che è relativo ai ricavi per lo

smaltimento, piuttosto che il Conai, e altre voci che determinano

delle entrate. Però il concetto è che appunto il piano deve essere

in pari. 

Per quanto riguarda, invece, le tariffe – che è la cosa che

forse  interessa  di  più  ai  cittadini  –,  come  vi  dicevo  sono

confermate  le  medesime  dell'anno  scorso.  Abbiamo  delle  leggere

differenze di valore che sono nell'ordine dei 13 centesimi, o dei

4 euro. Questo viene determinato dal fatto che varia magari il

numero di utenze, e quindi magari la parte di quota fissa viene

ripartita su un numero differente di soggetti. 

Però se guardate i confronti e le simulazioni all'interno del

piano potete vedere che la tariffazione sarà la medesima dell'anno

scorso. 

Così come vengono confermate quelle che sono le agevolazioni

fatte dal Comune. Adesso a memoria non me le ricordo, ma ve le

vado a recuperare. 

Allora abbiamo sotto un ISEE, mi pare, di 8.500 euro circa

l'esenzione  totale  del  pagamento  della  TARI.  Invece  per  quanto

riguarda  gli  ISEE  sotto  i  15.000  euro,  quindi  nella  fascia

8.000/15.000,  c'è  una  scontistica  che  prevede  per  il  primo

componente della famiglia uno sconto di 50 euro, ed escluso il
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primo per tutti gli altri un ulteriore sconto di 30 euro. Quindi

vuol dire di fatto quasi uno azzeramento delle tariffe per quelle

che  sono  le  famiglie  che  rientrano  all'interno  di  questa

casistica. 

Ricordo  che  va  presentato,  va  compilato  un  modulo  per

richiedere  lo  sconto,  che  poi  viene  successivamente  messo  in

bolletta.  In  bolletta  è  sbagliato.  Viene  considerato  a

decurtazione di quello che è l'importo originario. 

Quindi poi Gesem e il Comune daranno le comunicazioni del

caso,  ma  la  modalità  sarà  la  medesima  adottata  l'anno  scorso.

Altre cose particolari da mettere in evidenza non ne ho. Grazie. 

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Grazie. 

Chiedo se ci sono interventi su questo punto. 

Nessun intervento, quindi possiamo passare direttamente alla

votazione del punto 7 all’ordine del giorno. Prego. 

Abbiamo 12 voti favorevoli. Quindi approvato all'unanimità. 

Votiamo per l'immediata eseguibilità. 

Anche qui 12  voti favorevoli. Quindi approvata l'immediata

eseguibilità. 
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COMUNE DI ARESE

DELIBERA CC N. 34: PUNTO N. 8 O.D.G. DEL 29 MARZO 2023

COMUNICAZIONE  DELIBERAZIONE  DI  GIUNTA  COMUNALE  N.  26  DEL

02.03.2023  AD  OGGETTO:  “RENDICONTO  ANNO  2022  –  RIACCERTAMENTO

RESIDUI  ATTIVI  E  PASSIVI  AI  SENSI  DELL'ART.  228  COMMA  3  DEL

DECRETO  LEGISLATIVO  267/2000,  APPROVAZIONE  DELLE  CONSEGUENTI

VARIAZIONI DI BILANCIO PER GLI ESERCIZI 2022 E 2023 – I.E.” – I.E.

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Il punto successivo è il punto 8, che è una comunicazione di

una delibera di Giunta del 2 marzo riguardante il riaccertamento

dei residui attivi e passivi. 

Do la parola sempre al Vice Sindaco. Prego. 

ASSESSORE NUVOLI LUCA 

Anche in questo caso si tratta di una delibera prettamente

tecnica,  che  riguarda  il  riaccertamento  dei  residui  attivi  e

passivi per l'esercizio 2022. 

In particolare quello che emerge è la cancellazione di residui

passivi derivanti dagli anni precedenti per un importo complessivo

totale  pari  a  1.553.934  euro,  l'eliminazione  di  residui  attivi

derivanti  dagli  anni  precedenti  per  un  importo  complessivo  di

496.831 euro, la reimputazione dell'importo di 143.507 euro. E di

dare atto che alla fine i residui attivi che risultano essere nel

bilancio comunale ammontano a 8.295.862 euro, e i residui passivi

ammontano a 9.500.994 euro. 

Non ci sono aspetti politici da mettere in evidenza, ma è

soltanto una presa d'atto di quello che emerge dalle scritture

contabili dell'ente. Grazie. 

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Grazie. 
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Se non ci sono interventi possiamo passare direttamente alla

votazione. Quindi votiamo sul punto 8 all'ordine del giorno. 

Abbiamo 11 voti favorevoli, 1 astenuto, zero contrari. Quindi

la delibera al punto 8 è stata approvata. 

Votiamo per l'immediata eseguibilità. 

11  favorevoli,  1  contrario,  zero  astenuti.  Approvata

l'immediata eseguibilità sul punto 8 all'ordine del giorno. 
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COMUNE DI ARESE

DELIBERA CC N. 35: PUNTO N. 9 O.D.G. DEL 29 MARZO 2023

RATIFICA DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE N. 31 DEL 16/03/2023

AD  OGGETTO:  "VARIAZIONE  DA  APPORTARE  AGLI  STANZIAMENTI  DEL

BILANCIO  DI  PREVISIONE  FINANZIARIO  2023  E  2024  -  VARIAZIONE

D'URGENZA  AI  SENSI  DELL'ARTICOLO  175,  COMMA  4,  DEL  DECRETO

LEGISLATIVO 18 AGOSTO 2000, N. 267 – I.E.” – I.E.

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Il  punto  9  all'ordine  del  giorno  è  una  ratifica  di  una

delibera di  Giunta del 16  marzo 2023  relativa a  variazioni  di

bilancio. 

Do la parola al Vice Sindaco. Prego. 

ASSESSORE NUVOLI LUCA 

Con queste variazioni andiamo ad aumentare gli stanziamenti in

entrata e in uscita a seguito dell'ottenimento di fondi relativi

al PNRR pari a 318.639 euro per progetti di informatizzazione. 

Trovate il dettaglio. Sono 14.000 euro per l'estensione del

servizio SPID CIE, che è la carta di identità elettronica; 23.000

euro per l'adozione della piattaforma Pago PA; 83.000 euro per

l'abilitazione del  cloud per la PA locale; 10.000 euro per l'App

IO; 155.000 euro per esperienze al cittadino nei servizi pubblici;

e 32.000 euro piattaforma notifiche digitali. 

Questi sono i progetti finanziati dal PNRR. 

Dopo di che abbiamo fatto una variazione per 14.250 euro per

lo stanziamento del TFR della Sindaca, visto che è in scadenza il

mandato. E poi c'è stato un incremento di 7.266 euro del capitolo

relativo alle indennità di funzione corrisposte alla Giunta e ai

Consiglieri comunali. 

Faccio  qua  una  specifica  doverosa.  Non  si  tratta  di  un

incremento deciso dalla Giunta, ma a livello governativo l'anno
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scorso erano stati adeguati in proporzione negli anni a venire,

fino  al  raggiungimento  di  quella  che  è  l'indennità  prevista

dall'allora  Governo  Draghi,  per  cui  lo  Stato  centrale  va  a

finanziare quello che è il delta rispetto alle indennità che erano

precedentemente previste. Quindi noi stiamo soltanto riadeguando

in entrata e in uscita quelli che sono gli importi previsti a

livello statale. Basta. 

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Grazie. 

Vedo  che  non  ci  sono  interventi  su  questo  punto,  quindi

passiamo direttamente alla votazione del punto 9 all'ordine del

giorno. 

11 favorevoli, 1 astenuto, zero contrari. La delibera è stata

approvata. 

Votiamo per l'immediata eseguibilità. 

11 favorevoli, 1 astenuto, zero contrari. È approvata anche

l'immediata eseguibilità. 
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COMUNE DI ARESE

DELIBERA CC N. 36: PUNTO N. 10 O.D.G. DEL 29 MARZO 2023

APPROVAZIONE NUOVO REGOLAMENTO PER LA DEFINIZIONE DELLE MODALITÀ

OPERATIVE  PER  LA  PRIORITÀ  D'INGRESSO  PRESSO  LA  RSA  AZIENDA

SPECIALE GALLAZZI-VISMARA – I.E.

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Abbiamo al punto 10 all'ordine del giorno l'approvazione di un

nuovo Regolamento per la definizione delle modalità operative per

la priorità d'ingresso presso la RSA Gallazzi-Vismara. 

Do  la  parola  all'Assessore  Cerea  per  l'illustrazione  del

punto. Prego. 

ASSESSORE CEREA VERONICA 

Buonasera. Grazie Presidente. 

Appunto  è  un  Regolamento  che  disciplina  le  modalità  di

gestione  della  priorità  di  ingresso.  La  finalità  è  quella  di

consentire al Comune di intervenire a favore delle persone anziane

in situazioni di fragilità economica o socio-sanitaria, garantendo

una  idonea  collocazione,  un  appropriato  progetto  socio-

assistenziale e socio-sanitario. 

I  requisiti  per  potere  avere  questa  priorità  di  accesso

all'interno  della  nostra  Casa  di  Riposo  sono  quelli  di  essere

cittadino  residente  nel  Comune  di  Arese,  di  essere  privo  di

qualsiasi rete familiare, privo delle risorse economiche proprie

tali  da  rendere  necessaria  la  compartecipazione  da  parte  del

Comune  di  Arese  ai  fini  dell'ingresso,  della  compartecipazione

alla retta, essere cittadino in situazione di fragilità o socio-

sanitaria  attestata  da  struttura  sanitaria  o  dal  medico  di

Medicina Generale. 
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In sostanza è per poter venire incontro a quelle persone che

si  trovano  in  una  situazione  in  cui  le  cure...  Attraverso

un'idonea ovviamente valutazione da parte dei Servizi Sociali. 

Se per queste persone non è idoneo qualsiasi intervento a

domicilio, che sono anche elencati nel regolamento, a questo punto

si  valuta  ovviamente  l'ingresso  in  RSA,  e  loro  avrebbero  la

priorità di accesso. 

Vi ricordo che qualsiasi cittadino aresino che non è in grado

di  poter  mantenere  completamente  la  retta,  in  qualsiasi  RSA,

ovviamente viene aiutato dal Comune di Arese. 

Per  noi  è  prioritario  che  possano  restare,  nonostante  non

abbiano una rete familiare che può sopperire economicamente alla

retta, ma probabilmente hanno una rete amicale, una rete comunque

magari non di parenti di primo grado, ma di altri che possono

comunque  andarlo  a  trovare  eccetera.  Quindi  non  andiamo  a

peggiorare la situazione di una persona che è già fragile, e solo

perché non ha delle condizioni economiche favorevoli, capita delle

volte che debba andare a Legnano – è capitato per esempio - o in

altri  Comuni.  E  quindi  essere  completamente  isolato,  e  non

facilitare il minimo di socializzazione. 

Ovviamente  questo  provvedimento  ha  un  carattere  di

eccezionalità, non succede spesso. Quest'anno è successo però che

abbiamo  avuto  diverse  richieste  di  ingressi  in  RSA,  e  quindi

abbiamo voluto riprendere in mano un Regolamento, che era vecchio,

lo abbiamo modificato e questa sera chiediamo l'approvazione del

Consiglio Comunale. 

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Grazie per l'illustrazione. 

Chiedo se ci sono interventi o richieste su questo punto. 

Nessun intervento, quindi possiamo passare direttamente alla

votazione del punto 10 all'ordine del giorno. 

Abbiamo  12  voti  favorevoli,  zero  contrari,  zero  astenuti.

Quindi la delibera è stata approvata all'unanimità. 

Votiamo anche per l'immediata eseguibilità. Prego. 
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Approvata all'unanimità l'immediata eseguibilità. 
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COMUNE DI ARESE

DELIBERA CC N. 37: PUNTO N. 11 O.D.G. DEL 29 MARZO 2023

APPROVAZIONE  REGOLAMENTO  PER  LA  CONCESSIONE  DI  PATROCINIO  E

CONNESSO BENEFICIO ECONOMICO.

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Possiamo quindi passare  al punto successivo all’ordine del

giorno, che è il Regolamento per la concessione di patrocini e

connessi benefici economici. 

Illustra la proposta  di delibera sempre l'Assessore Cerea.

Prego. 

ASSESSORE CEREA VERONICA 

Buonasera.  Questa  è  la  serata  dei  regolamenti.  Chiudo  i

Consigli Comunali con un po' di regolamenti. 

Questo  appunto  disciplina  i  criteri  e  le  modalità  per  la

concessione del patrocinio e del relativo beneficio economico. 

All'interno  del  Regolamento,  nell'articolo  3,  che  sono

definizioni, secondo me è giusto per chiarezza definire cos'è il

patrocinio,  che  è  l'adesione  simbolica  dell'Amministrazione

comunale, attraverso la concessione dell'utilizzo del logo. 

Il  beneficio  economico  è  un'agevolazione  diversa

dall'erogazione di denaro sotto forma di eventuale abbattimento

delle tariffe relative al costo dello spazio di proprietà comunale

funzionale allo svolgimento di iniziativa. 

Quindi non si eroga un contributo economico, ma il beneficio

economico è quello del non pagamento, da parte dell'associazione,

della sede in cui viene svolta l'iniziativa. 

C'è  l'elenco,  scusate  lo  scorro.  I  soggetti  richiedenti

nell'articolo  3  lettera  d),  quindi  associazioni  senza  scopo  di

lucro e gli enti del Terzo Settore. Si definisce nel Regolamento
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quali sono gli enti del Terzo Settore, che è definito non altro

dal Codice del Terzo Settore. 

Vengono  elencati  ovviamente  quali  sono  i  criteri  per  la

concessione  del  patrocinio  con  l'iniziativa,  gli  obiettivi

contenuti nei documenti di programmazione dell'ente, la rilevanza

per le comunità locali, la rilevanza sul territorio comunale e

capacità  di  proporre  un  progetto  di  rete,  e  innovatività  o

originalità sono tra i criteri. 

Le esclusioni e limitazioni per la concessione del patrocinio

sono ovviamente che non concediamo patrocini per iniziative che

risultino lesive dell'immagine dell'Amministrazione Comunale e non

coincidenti  con  le  finalità  istituzionali  del  Comune  e  non  in

linea con i principi fondamentali sanciti dalla Costituzione. 

Questo era stato anche oggetto, tanto tempo fa, di una mozione

in Consiglio Comunale, e quindi è stato recepito all'interno del

Regolamento. 

Non è prevista la concessione del patrocinio unicamente per

soggetti, partiti o movimenti politici, soggetti che presentino

iniziative che prevedono la partecipazione di partiti o movimenti

politici in assenza di contraddittorio, e i soggetti che abbiano

posizioni debitorie nei confronti del Comune. 

Ci sono le modalità per la richiesta. Diciamo che la novità è

appunto questa, poi faremo un passaggio con le associazioni per

poterle aiutare in questo senso, ma sono già abbastanza avanti. 

La richiesta non sarà più presentata cartacea, ma  on-line,

quindi attraverso lo SPID, oppure attraverso la Carta di Identità

Elettronica, attraverso la Carta Nazionale dei Servizi. 

Per cui cercheremo di fare un momento informativo per un po'

di tempo, magari con uno sportello che possa aiutarli e seguirli

nei primi tempi di questa novità. 

Sono  definite  le  tempistiche  per  il  patrocinio,  e  sono

differenti. Se uno chiede solo patrocinio sono una quindicina di

giorni  prima,  se  il  patrocinio  insieme  al  beneficio  economico

ovviamente la procedura è un po' più lunga e richiede un trenta

giorni. 
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La concessione dei patrocini adesso si fa in Giunta, e quindi

si può fare una volta a settimana in sostanza. All'interno del

Regolamento  abbiamo  messo  che  ai  fini  dell'assunzione  della

concessione del patrocinio lo può fare il Sindaco, che lo emette

entro  dieci  giorni  lavorativi  dalla  data  di  ricevimento  della

richiesta. 

È ovvio che poi il Sindaco si coordina e viene affiancato

dall'Assessore di competenza. Però per questa cosa permette una

più  rapida  concessione  del  patrocinio  quando  delle  volte

l'iniziativa è anche concordata con l'Amministrazione comunale. 

Ovviamente  l'iniziativa  patrocinata  viene  pubblicizzata  sul

sito e sulle pagine social del Comune. 

L'andamento  delle  iniziative  poi  dovrà  essere  rendicontato

dopo trenta giorni. E null'altro. 

È  ovvio  che  poi  questo  Regolamento  va  in  coppia  con  il

prossimo successivo e ultimo punto all'ordine del giorno, che è

quello della concessione degli spazi. 

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Grazie. 

Chiedo  se  ci  sono  interventi,  domande,  su  questo  punto

all'ordine del giorno. 

Nessun intervento, quindi possiamo passare alla votazione. 

Abbiamo 11 voti favorevoli, zero contrari, 1 astenuto. Quindi

il  Regolamento  al  punto  11  all'ordine  del  giorno  è  stato

approvato. 
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COMUNE DI ARESE

DELIBERA CC N. 38: PUNTO N. 12 O.D.G. DEL 29 MARZO 2023

APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER LA CONCESSIONE DEGLI SPAZI PUBBLICI E

ATTREZZATURE.

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Possiamo  passare  all'ultimo  punto  all'ordine  del  giorno,

relativo al Regolamento per la concessione degli spazi pubblici e

delle annesse attrezzature. 

Lo presenta sempre l'Assessore Cerea. Prego. 

ASSESSORE CEREA VERONICA 

Appunto questo fa il paio con il Regolamento sui patrocini e

entriamo proprio nel merito di quello che poi è considerato il

beneficio economico che viene concesso alle associazioni. 

Abbiamo  rivisto  i  Regolamenti  un  po'  per  riordinarli,

soprattutto questo rispetto alla concessione degli spazi e delle

attrezzature. Si è fatto un po' più di riordino, abbiamo un po'

stralciato alcune cose che erano troppo nel dettaglio. 

Abbiamo  voluto  innanzitutto  chiarire  che  cittadini

individualmente  o  in  gruppi  organizzati  devono  avere  la

possibilità,  in  via  generale  e  nei  limiti  del  Regolamento,  di

utilizzare gli spazi e le attrezzature comunali innanzitutto. 

L'individuazione degli spazi è stata suddivisa sostanzialmente

in tre. Spazi pubblici che sono a disposizione dei cittadini e

delle associazioni. Il Centro Civico Agorà, la Sala Polivalente

dove siamo adesso, la Sala Corsi che è una sala all'interno del

Centro Civico e l'Arena esterna. 

Ci sarebbe anche poi l'Auditorium Aldo Moro che in questo

momento è ancora inagibile. E questi sono gli spazi individuati

che possono essere richiesti da associazioni e singoli. 
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Poi abbiamo suddiviso i locali che vengono assegnati per un

periodo pluriennale alle associazioni. C'è l'elenco delle vie, ci

sono numerose sedi. La sede per gli Alpini, per l'Associazione

Carabinieri,  mi  viene  in  mente  Misericordia  piuttosto  che  il

Circolo Ricreativo. 

Sono quelle sedi che vengono concesse appunto dal Comune per

un  periodo  pluriennale,  e  che  sono  destinate  a  delle  attività

particolari. In  via Col di  Lana il  Circolo Ricreativo  dove  si

trovano  soprattutto  anziani  e  attività  per  gli  anziani.

Misericordia  è  stata  concessa,  invece,  per  la  sede  della

Misericordia.  Quindi  con  dei  progetti  specifici  che  vengono

condivisi e scritti con l'Amministrazione comunale. 

Un  altro  spazio  che  è  stato  inserito,  che  ovviamente  nel

momento in cui era stato elaborato il precedente Regolamento non

c'era, è la Casa delle Associazioni. 

La Casa delle Associazioni è data in gestione all'Università

delle Tre Età, a Uni Ter, quindi ha un suo regolamento, non entra

nei  regolamenti  che  abbiamo  appena  letto  e  citato,  ma  ha  un

regolamento suo. 

Le  associazioni  che  possono  prendere  la  Casa  delle

Associazioni devono essere iscritte all'Albo del Comune di Arese,

questo è l'unico vincolo, dopo di che la tariffazione, le regole e

quant'altro si possono trovare e leggere nel regolamento che ha

esteso il Consiglio di Amministrazione, il CdA direttivo di Uni

Ter. 

Quindi questa è la prima novità. Ovviamente nel Regolamento

viene definito che la responsabilità per il corretto uso degli

spazi e delle attrezzature deve essere individuato un responsabile

che risponda degli eventuali danni arrecati. 

L'altra cosa che è stata inserita, e che sarà possibile, è che

venga effettuato in qualsiasi momento un controllo sul rispetto

delle capienze prescritte. Perché questa sala per esempio ha delle

capienze  prescritte,  e  se  vengono  superate  intervengono  delle

necessità,  come  la  squadra  di  emergenza,  l'antincendio  e
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quant'altro. E quindi abbiamo voluto introdurre la possibilità di

effettuare controlli, che prima non era prevista. 

Le modalità di presentazione – adesso non vi ammorbo – anche

qui abbiamo previsto la modalità on-line per facilitare, speriamo,

e anche qui aiuteremo. 

Mi sono dimenticata di dire sia qui che nell'altro c'è una

norma transitoria per cui per il momento procederemo ancora con la

presentazione  cartacea,  in  maniera  tale  che  un  po'  tutti  si

abituino  a  questa  modalità,  che  poi  entrerà  assolutamente  come

unica modalità di richiesta. 

Invece riguardo le tariffe sono determinate in base al costo

dello spazio, che è relativo a tutto il periodo di fruizione, e ai

servizi  direttamente  correlati  alla  concessione,  che  sono:  il

servizio di sicurezza antincendio, l'apertura e la chiusura dello

spazio, il servizio di pulizia e l'intervento del tecnico degli

impianti.  Le  tariffe  sono  ridotte  tenendo  conto  del  tipo  di

soggetti richiedenti. 

Noi qui abbiamo fatto una modica  tranchant tra pubblico e

privato.  Quindi  le  associazioni  e  gli  enti  del  terzo  settore

avranno  un  abbattimento  del  100%  se  avranno  il  patrocinio  del

Comune,  e  l'abbattimento  del  70%  senza  patrocinio.  Mentre  i

privati,  tutte  le  iniziative  private,  non  avranno  alcun

abbattimento. 

Approfitto  solo  per  ringraziare,  perché  a  questi  due

Regolamenti  hanno  lavorato  una  pluralità  di  Uffici,  quindi  la

dottoressa Berton per la Cultura con i relativi uffici e il dottor

Ceriani con i relativi Uffici. 

Li voglio ringraziare perché è stato un lavoro che abbiamo

trascinato per tanto tempo, perché è stato interrotto dal Covid. E

visto che è il mio ultimo Consiglio Comunale vorrei approfittare. 

Poi tanto ognuno di noi lo farà in sede privata, però credo

che sia anche importante farlo in sede pubblica, di ringraziare

gli Uffici che ci hanno supportato. 

Non  è  stato  per  niente  facile.  Immagino,  per  esempio,  i

Servizi Sociali, dopo il Covid c'è stato un aumento sicuramente
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del  lavoro.  Per  cui  penso  che  lavorare  nella  Pubblica

Amministrazione sia molto duro, e conservano, invece, sempre buon

umore e visione delle cose. Per cui li ringrazio. 

All'ultimo Consiglio Comunale ringrazierò anche il dottor Pepe

che resiste, per la pazienza e per il supporto. Vi ringrazio. 

PRESIDENTE GONNELLA ELEONORA 

Grazie Assessore. 

Chiedo  se  ci  sono  domande  o  interventi  sull'ultimo  punto

all'ordine del giorno, quindi il Regolamento per la concessione

degli spazi. 

Non ci sono interventi, quindi possiamo mettere in votazione

il punto 12 all'ordine del giorno. Prego. 

Abbiamo 12 voti favorevoli. Quindi approvato all'unanimità. 

Abbiamo  terminato  con  i  punti  all'ordine  del  giorno  del

Consiglio Comunale di oggi. 

Ci  aggiorniamo  con  la  seduta  on-line del  5  aprile,  e  vi

ricordo appunto l'appuntamento per domani pomeriggio per testare

il sistema della piattaforma GoTo Meeting. 

Grazie, buonasera, arrivederci. 

La Seduta termina alle ore 22:01. 
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